

开书店20余载 他以书为舟推广宁波文化



“枫林晚”书店举办的首场读书会。受访者供图

郑永宏

在青砖黛瓦的金汇小镇转角处，花香、咖啡香混着油墨气息穿越了数年时间。“老海曙”们熟知的甬上枫林晚书店经历了三次搬迁，如今安顿在这个古色古香的老建筑之中。

书店外长满风车茉莉的花墙下，店主郑永宏翻开一本典籍，向游客自豪地介绍着书中的宁波：“你们看，圣地宁波、文化之都宁波，这些都是外籍作家眼中的宁波，和我们自称的意义是完全不一样的。”

23年光阴流转，这位异乡人以书店为舟，将宁波的文脉与文人的浪漫悄然渡入人心。

1 从“枫林晚”到城市文化客厅

2002年，郑永宏与妻子来到宁波，在海曙府桥街开了第一家枫林晚书店。在两位“书痴”对书籍的严格挑选下，书店迅速积累了一批“死忠书友”。有些顾客来一次书店，能背一蛇皮袋书籍回去，他们说：“别的地方找不到这样专业的好书，只有枫林晚有。”

当时没有网络购物，书籍都是靠两人从出版社仓库淘选、背回，读者亦是在书店挑选，书店与读者的羁绊就在安静地淘书、看书中慢慢积累。当时的郑永宏并没有意识到这份羁绊带来的重量，直到第一次书店因为房租问题面临搬迁，30余位书友自发前

来，他们排成长队，将一叠叠书籍手传手搬出。“宁波是座温暖的城市，有许多温暖的人。”郑永宏就在一桩桩温暖的事件里，与甬城的感情愈加深厚。

2011年2月，郑永宏在书中找到了一张宁波的老地图，以此为引，书店特邀宁波文化旅游研究会学者周东旭策划了首场主题读书会，通过地图经纬解读城市记忆。当时的郑永宏并不知道这次读书会有多“火”，他在微博上发了通知。没想到活动当天，100多平方米的书店，挤下了100多号人，有的读者晚来没有抢到座位，就站着听了一个多小时。

第一次的成功形成了后来享

誉甬城的“枫林夜宴”的雏形，郑永宏定期邀约作家、学者与书友共聚，让思想碰撞之声回荡于书香空间。这样的文化交流，甚至火到了国外，还有英国的作家慕名前来，不仅带来了一次文学沙龙，更留下了他的感想：“我们的人生互相有了交集，我们的思想将永不分离。”

自此，书店不只有书，还有名人带来的文化叠加，以及家一般的温情。

“书店不该只是卖书，而是让文化流动起来。”郑永宏说。20余载春秋，这盏不灭的灯火见证着这位异乡人与宁波这座城市历史的深情对望。

2 从卖书到推广宁波文化

2016年，郑永宏成为海曙区政协委员，以书店为阵地，书香甬城委员工作室正式落地。读书会“枫林夜宴”就成了书香甬城委员工作室的特色招牌。

今年4月，读书会办了7场。对甬城文化的推广是郑永宏一贯之主题。阅读《甬城草木记》、带亲子家庭去莲桥第参观屠呦呦展厅、在国医堂中医馆里认识中草药……他带着读者们在行走中认识甬城、在阅读里爱上宁波。

“之前，卖书是我的使命；现在，推广宁波文化、推广阅读就是我的使命，我有了更多的资源和更高的站位。”郑永宏说。

书香甬城委员工作室还有一个坚持了3年的“书换鲜花”项目，市民通过捐赠二手书籍获得鲜花，去年，郑永宏牵头，将收集到的书籍全部捐赠到山区村社。他认为，文化的流动比书籍的本身更为重要。

郑永宏把宁波的文脉融入到了各类公益事业中。2023年，郑永宏自费捐赠700件全新T恤到凉山的学校，上面印着的就是甬城的古地图，“我想让他们了解这些衣服来自于有着千年文化的甬城，也许未来，会有一两个孩子来到宁波，记起自己有一件带着宁波地图的衣服。”

郑永宏总带着文人的浪漫和对宁波公共文化建设的热切期盼。以书店店主和政协委员的身份，他提出了不少建议。既有允许游客进入月湖公园的草坪、缓扫镇明路的落叶这些身边小事，也有建议社会力量参与公共文化服务建设这些民生大事。这些浸润着诗意的建议，也书写着作者对宁波城市的热爱。

窗外的风车茉莉攀过书店花墙，恰如他对文化传播的注解：“每本书都是文化的种子，丢进土里未必立刻开花，但谁知道会不会有人靠它找到星空？”

记者 王昱汀

延时餐厅里的“共享儿女” 用一场生日会 温暖老人的心

“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”5月13日下午，北仑区大碇街道太白社区“延时餐厅”里，暖意融融。精心布置的生日派对现场，“生辰快乐”和“吉星高照”的桌牌格外醒目。5名当月生日的失独老人围坐在一起，在5位外卖小哥的陪伴下，度过了一个温馨难忘的集体生日会。

“延时餐厅”是太白社区辖区内的一家快餐店，为解决外卖小哥错峰就餐的需求，去年年底社区联动爱心快餐店，推出延时营业1小时、打折供应并开辟休憩角的服务。

在“延时餐厅”收获小确幸的外卖小哥，也在这里反哺，化身“共享儿女”。当天，他们分工合作，忙得不亦乐乎。有的在厨房里煮长寿面，有的准备蛋糕和蜡烛，还有的帮老人们戴生日帽。“咔嚓”一声，相机定格下了失独老人的笑容。

记者了解到，这个暖心之举源自一次偶然的对话。外卖小哥王凯告诉记者，他两个月前报名参加社区组织的志愿服务活动，并加入太白“暖心骑”小哥服务队。一次，在上门为失独老人顾叔叔打扫卫生时，他无意中注意到顾叔叔家日历上5月21日那天画了个圈，闲聊中才知那天是其生日，也是他独子去世后的第五个生日。这个细节让王凯心里很不是滋味，他立即把这个情况反映给了社工。

“作为一名外卖骑手，我在太白社区收获了很多温暖。”王凯说，去年12月“延时餐厅”开放第一天，他就当了体验官。半年来，社区对接20余家爱心商家，为骑手提供延长用餐时间、就餐优惠、电瓶车检修等各项服务，还发放了冬日礼包和春节早餐券。“这次给失独老人们过生日，也是我们的一点心意。”

活动中，外卖小哥还教老人用智能手机拍照、录制祝福视频。“平时送餐是为生活奔波，今天陪长辈过生日，感觉特别有意义。”看到老人们开心的笑容，他们也很高兴。

“通过外卖小哥反映的情况，我们排摸到了5位在5月出生的失独老人，于是携手外卖小哥群体特别策划了这次生日会。”在太白社区党委书记柯洁看来，这场活动不仅温暖了失独老人的心，也让外卖小哥在助老过程中收获感动与成长。

值得一提的是，随着一次次助老志愿服务活动的开展，太白“暖心骑”小哥服务队不断壮大，实现了从“被服务者”到“服务提供者”的转变，展现了他们参与社区治理的暖心力量。

记者 陈烨 通讯员 孙淑婷



大家一起切蛋糕。